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履卦卦象：《易经》第十卦：兑下乾上（天泽覆） 

上九  _____  爻辞：视履考祥，其旋元吉。 

九五  _____  爻辞：夬履，贞厉。 

九四  _____  爻辞：履虎尾，愬愬，终吉。 

六三  __ __  爻辞：眇能视，跛能履，履虎尾，咥人，凶。武人为于大君。 

九二  _____  爻辞：履道坦坦，幽人贞吉。 

初九  _____  爻辞：素履，往无咎。 

履卦卦辞：履，履虎尾，不咥人。亨。 

履卦彖辞：履，柔履刚也；说而应乎乾，是以履虎尾，不咥人，亨。刚中正

，履帝位而不疚，光明也。 

履卦大象：上天下泽，履；君子以辩上下，定民志。 

    （一） 

    履卦跟前面的小畜卦什么关系呢？还是覆卦。你把那个风天小畜倒过去，

就变成天泽履。要慢慢养成习惯，风天小畜，脑袋里面就要有一个象。风天

小畜倒过去，天从下面到上面去了，风倒过去变成泽，叫做天泽履。我们也

说记这个卦并不难，你有天地跟火水，是怎么倒都一样。然后倒的时候，山

雷两个要换，雷跟山要换，大哥跟小弟要换。然后呢？大姐跟小妹，风跟泽

要换。所以前面说风天小畜，一倒过去变成是天泽履，就出现了覆卦。履卦

第十卦，所以第十卦是履卦。履卦很特别，为什么特别呢？我们看看它的卦

辞。 

    履卦卦辞：履，履虎尾，不咥人。亨。好象是老虎出来了，这老虎怎么回

事呢？在这里面就有两种解释。一个是怎么样？你看，底下是一个兑卦，兑

在西边，就变成后天八卦了。左青龙，右白虎，看到没有？左青龙，右白虎

。白虎就是指兑卦，它在西边，对不对？后天八卦。想想看？南朱雀，北玄

武这些。也有人说履卦在这里不应该是指兑卦，应该指上面的那个乾卦。因

为乾卦本身力量太大，一直动好象在天上，代表它力量太大，代表像老虎一



样。老虎给人的感觉是非常的威猛，我们以前看过云从龙，风从虎这些，所

以我们这边先看到，老虎不咬人。老虎为什么不咬人？踩到老虎尾巴，老虎

还不咬人，为什么？因为你很有礼貌，就这么简单。所以你只要有礼貌的话

，礼这个字包括礼仪，礼节礼貌，反正就是礼多人不怪，在这边就没有问题

。我们这边看一下，先说它的序卦。 

    《易经.序卦传》：物畜然后有礼，故受之以礼。履者，礼也。看到没有？

礼跟履放在一起。物质方面的需要满足之后，你就会比较有礼貌，叫做衣食

足然后知荣辱，就可以教你礼仪，也是孔子说的，富而好礼。《孟子》里面

有一段话也可以参考。有一个人就问孟子的学生，说你们儒家讲那一套是没

用的了，问你：“礼跟食哪一样比较重要？”吃饭跟有礼貌哪一个比较重要？

你说，当然是礼貌重要。那好，现在如果你守礼仪，不吃饭就饿死了，你如

果不遵守礼仪，就是没有礼貌，就可以找东西，就可以活命。在饿死跟活命

之间，你还要守礼吗？很难回答，学生没有办法回答。另外一个人第二次又

问，好色跟礼仪哪个重要？喜欢美色跟礼仪？当然是礼仪重要。好！守着礼

仪的话就娶不到太太，不守礼仪就可以娶到太太，这么严重，那你还要守礼

仪吗？一辈子不结婚吗？学生不能回答，就跑去问孟子。孟子说，这个问题

算什么问题呢？他说，我爬到高楼上，用一个三寸的一根木头，放在高楼塔

尖面说，谁比较高？我不看底部，只看最后比谁比较高，当然是三寸的木头

高，因为我放在塔尖上面。我现在问你，金子跟棉花哪个重？我一两金子，

一车棉花，那谁重？当然是一车棉花重。那你不告诉我是多少棉花跟多少金

子比，只问我金子比较重，也不跟我讲底部从哪里开始算，只看那个塔尖谁

比较高，这算什么讨论问题呢？是不是？所以孟子很厉害的。 

    儒家强调的是什么？你要珍惜自己的生命。所以孟子就讲很多话。孟子为

什么可以继承孔子成为亚圣，并称孔孟之道？有他的道理。他的智慧发展出

来之后，把儒家思想解释得很圆满。孟子就跟他说，你去回答他，如果一定

要扭住哥哥的手，譬如说这边有一块蛋糕，哥哥想吃，我也想吃。我如果要

吃到，要把哥哥的手扭到后面，我才能吃到，那你要去扭吗？当然不能扭嘛

。只是多吃一块蛋糕的事情，居然破坏兄弟的情感，又没有遵守礼貌，那当

然不能做。你比较的时候，你不能拿太大的跟太小的比，对不对？你说这个

面包，我不吃就死掉了，但不是我该吃的，我死了算了，儒家不能接受这个

。你比的时候应该说，如果不扭哥哥的手臂，我就吃不到蛋糕，要不要扭呢

？那你为了吃一块蛋糕，就去扭哥哥的手臂，这太不像话了，那当然不能扭

，要守礼，不能扭。他另外说跟好色有关，他说如果说你翻过东边的墙壁，

因为古时候的住家，像这种合院式的，都是男生住东边，女生住西边，那这

当然也配合我们的五行这些了，因为震是长子，住东边这些，所以叫做《西

厢记》。看到没有？女生住西边。他不会写《东厢记》，东厢只有东宫太子

，那没什么好写的。他说，你翻过东边的墙壁，到别人家的西边的厢房，这

样就可以娶到太太，你也翻吗？太难看了吧？等于是不择手段要娶一个太太



，也没有人让你说，你决不能娶到太太。你按照礼的方式，照样可以父母之

命，媒妁之言可以结婚，那你还要不要翻墙？对不对？所以问题是你比较的

时候，你不要拿那个生死那么大的事情，跟守礼貌那么小的事情去比。东西

拿来，我快饿死了，拿来就吃，我管你是谁的东西？管你是该不该吃，我先

活命再说，我活命之后再来赚钱赔你，都可以，这是儒家的思想。 

    所以你看到没有？所以有时候我们说孟子里面，你不去了解的话，你光是

拿一些表面上说，儒家是不是很虚伪，平常讲一些礼貌，然后到要求生存的

时候什么都不管了，这是一种不要说人的本能，生命很可贵了，不能随便牺

牲，我杀身成仁可以，你叫我说为了坚持一点礼貌，我就不吃一样东西就死

掉了，那儒家并不赞成，所以为什么孔子称赞管仲，这是原因之一。孔子的

学生为什么骂管仲？因为管仲跟错人了，他没有跟着自杀。另外几个叫召忽

那几个人统统自杀了。齐国发生内乱，分成两派，管仲跟错了，跟了公子纠

，他的好朋友鲍叔牙跟对了，跟到小白。公子小白就是齐桓公，对不对？但

结果跟了公子纠的，好几个人统统自杀，管仲就不自杀，结果子路这些人就

笑他，说管仲真是不像话，不讲道义。但是管仲后来就因为他活下来，齐桓

公用他当宰相，能够造福天下人。所以孔子说了一句话，难道你希望管仲像

匹夫匹妇一样，在山沟里面自杀，死了别人还不知道他叫什么名字吗？这段

话很有意思。 

    我在美国念书的时候，看到外国人汉学家，研究我们的国学，有时候真的

替他们担心，为什么？有一次我看到有一位学者写文章了，他说孔子对爱情

好象没有什么表达意见的机会。因为古时候没有机会谈情说爱，不过好象一

个资料说，有一对男女恋爱，家里面不赞成，他们到山沟里自杀，孔子曾经

表示反对。我后来特别找了好久发现，一男一女自杀只有这个个案。原来是

外国人乱念书。外国念书的时候真是匪夷所思。匪夷所思四个字也来自于《

易经》，就是不是平常你想得到的。匪夷所思跟那个匪没有关系，匪就是非

，夷就是平常。有外国学者看到匹夫匹妇，在山沟里自杀，自尽于沟渎而莫

知之也，孔子讲这句话，就以为孔子反对一男一女，感情问题家里面不赞成

，在山沟里自杀了。说到这个，真是难以想象。所以我看到外国学者研究我

们的儒家或者道家，我就觉得不敢领教。他们很用功，但是文化毕竟是有一

点基因的了，我们的传统跟我们的文字，外国人一看，就像我们学西方的东

西，我们西方东西学得再好，还是有隔阂。这个履卦，我们刚刚提到老虎，

可能底下是兑卦，也有可能是上面的乾卦，我们看它的彖传。 

    （二） 

    履卦彖辞：履，柔履刚也；说而应乎乾，是以履虎尾，不咥人，亨。刚中

正，履帝位而不疚，光明也。柔履刚是什么意思呢？柔顺者以礼对待刚强者

。你把那个礼跟履配合在一起，礼者，履也。我们现在讲一段许慎的说文解



字，履霜坚冰至。履就是鞋子了，履也代表脚，你怎么走路呢？你走的时候

你就要记得礼，礼者，履也，所以怎么样？所以事神致福也。东汉，许慎《

说文解字》。履，在古代呢？就是去实践一些事情，走路的方式，就是你怎

么跟。人生就跟走路一样，事神致福，你怎么样去事奉神明得到幸福。因为

礼这个字呢，本身是宗教含义的，左边从示，示代表三光，就是上面两横代

表天，底下三竖代表日月星辰三光。那右边是什么？你如果写繁体字比较清

楚，我们这边把丰写出来，礼这个字，从示，从丰，丰像什么呢？二玉在器

之形。玉代表是祭祀用的，底下这个豆是桌子，就是我在几桌上面供着两盘

玉，叫做二玉在器之形，代表祭祀。所以礼仪这个礼字，在古代是宗教含义

。我们也知道你只要旁边是一个示部的话，都是宗教含义的字。所以礼是什

么？履也。你按照一种方式好好去操作，这个履代表走路行动这些，目的是

为了事神致福，这是礼原来的意思，是宗教的背景，宗教的含义。好！这个

地方提到柔履刚也，以礼对待刚强者，以和悦去回应强健。各位都知道叫做

天泽履，天代表刚健，底下的泽代表和悦，去回应强健。所以踩在老虎尾巴

上，老虎不咬人，通达，刚强者居中守正，还是一样，九二跟九五都是阳爻

。踏上帝位也没有愧疚，是因为光明坦荡。那么这边讲履帝位的话，是九五

既中且正，没有问题。 

    履卦大象：上天下泽，履；君子以辩上下，定民志。这边讲上下，是说，

各位都知道天在上面，泽在底下，泽不但在底下，泽并且是最底下。你想想

看，地上有什么？地上有，但水在流动，它不是静止的。第二个，地上有地

，土地。那什么叫泽？沼泽比土地还低。土地有一个坑，有一个洞，它才叫

沼泽。所以天在最高的位置，泽在最低的位置，上下分得很清楚，这叫做什

么？分辨上下。每一个人都要知道长幼尊卑，只有这样才能讲礼仪，那么让

老百姓心意可以安定。 

    （三） 

    初九爻辞：素履，往无咎。象曰：素履之往，独行愿也。初九按平常的践

履方式，前往没有灾难。因为初九本身是有动性的，阳爻在刚位，按平常的

方式去前往，是因为只想实现自己的愿望。为什么只有独行愿呢？因为它上

面跟九四不应，它不是为了任何利益，它基本上刚刚进入履卦，它本身又在

最底下，只有老老实实照我的方式来做，没有问题。 

    九二爻辞：履道坦坦，幽人贞吉。象曰：幽人贞吉，中不自乱也。出现一

个词叫幽人，什么叫幽人？因为底下是一个泽，沼泽的泽。古代人隐居，很

多人在沼泽里面，我们现在沼泽已经很少了，越来越小。古代沼泽很多，水

乡泽国，很多类似的地方。那常常在沼泽里面隐居，我就常常记得金庸小说

里面，提到有一大堆人，王语嫣她们开始都是在沼泽里面，当时还是坐船去

的，你要是没有人带路，你还很难回来，都像隐居一样的，所以这边讲幽人



。因为九二正好在底下那个下卦的中间，所在沼泽的中间，所走的走平坦宽

阔。提到幽人的时候，九二、六三、九四变成一个互离，离卦代表明，但是

为什么讲幽人呢？因为底下兑卦是代表有缺陷，眼睛有缺陷叫做幽人，看到

没有？幽人也代表幽暗，看不清楚，后面就会出现很多看不清楚的事情。所

以幽人就有两个理解，一个是说我在沼泽里面，我觉得这个理解比较合理，

因为我正好在第二个位置，兑卦有三爻，九二在中间，兑卦代表泽，九二在

沼泽中间，这个叫幽人，因为你眼睛有问题的话，到六三你再来说。好！我

们再看主爻六三，主爻凶的很少见了。 

    六三爻辞：眇能视，跛能履，履虎尾，咥人，凶。武人为于大君。象曰：

眇能视，不足以有明也。跛能履，不足以与行也。咥人之凶，位不当也。武

人为于大君，志刚也。这边讲的内容比较多一点。我们看六三，眼睛有疾还

能看，脚跛了还能走。为什么提到这些东西呢？第一个，六三在下卦兑里面

，兑就是毁折，说过了。兑卦虽然是口，也代表有开口，有一些缺陷，有一

些毁折。互卦，是离，九二、六三、九四是互离，代表眼睛毁折，眼睛有病

，又在互卦巽里面。巽为股，股就是大腿部分，同时它本身也是在兑卦里面

，所以它两个互卦都被它用上了，用上了之后都有毁折。一个是眼睛有问题

，一个是腿有问题，还能走，一冒险前进就有凶祸，为什么？因为上面是一

个乾卦。所以我觉得把老虎当作上面乾卦，反而比较合理。因为六三等于是

上面是一只老虎，老虎头当然是在外面，因为它由下往上走。一般讲认为脚

在底下，尾巴在底下是比较合理的思维。头在上面，所以六三踩在老虎尾巴

上，为什么？它紧邻着九四。九四、九五跟上九是一只老虎的话，九四就是

老虎尾巴，它在老虎的后面部分，那六三就正好踩上去，它是主爻，这下就

危险了，老虎要咬它。那么兑为口，等于落入虎口。六三自己本身等于是在

那个兑卦的口的部分，对不对？你又踩到上面老虎的尾巴上，一咬就咬到你

了，你自己正好是落入老虎口中，所以这是很生动的。那么六三得到五个阳

爻呼应，表现有如勇武之人，又与上九正应，所以它想为于大君，想要说我

来当老大。但是它没想到说，上面三个阳爻合在一起是一个乾卦，对你来说

是非常不利的，但是它还认为自己很厉害。为什么厉害呢？我是唯一的阴爻

，我一个就可以笼罩全局，以少胜多。 

    （四） 

    九四爻辞：履虎尾，愬愬，终吉。象曰：愬愬终吉，志行也。九四也踩到

老虎尾巴，这正好又再进一步说明了什么？上面的乾卦是老虎，是比较合理

的。六三踩到老虎尾巴，被咬了，九四也踩到老虎尾巴，为什么？因为九四

、九五跟上九是一只老虎，九四是在老虎尾巴的位置，这叫做双重的象征。

它本身是老虎尾巴的位置，那它那个卦叫什么卦？叫履卦。我自己是老虎尾

巴的位置，我又踩上去，因为履就是踩，踩上去，所以九四也踩老虎巴，但

是没事，为什么？戒慎恐惧就没事。哎呀！抱歉！踩到自己的尾巴，不小心



了，就没事，最后吉祥。九四为什么吉祥？它能够阴阳相柔和一下，阳爻在

柔位，九四调和一下，所以没问题。 

    九五爻辞：夬履，贞厉。象曰：夬履贞厉，位正当也。夬这个字，各位慢

慢要熟悉。因为《易经》有一个夬卦，夬就是刚决的意思，刚决履行正固有

危险，因为它位置居正而当令。在履卦里面以柔为主，因为它是礼仪，礼节

礼貌，以柔为主，九五太过刚强，所以它这边就怎么样呢？正固有危险，你

一直刚强就有危险了。因为你讲礼仪的时候，不管你位置多高，你就是当国

家领导，你也是要态度柔和，你不能说我当领导之后，我就刚强，那你就违

背了礼的原则。 

    上九爻辞：视履考祥，其旋元吉。象曰：元吉在上，大有庆也。在上的位

置出现元吉的只有两个，一个是上九，一个是上六。上九出现元吉的就是在

履卦，一定要记得，履卦上九出现元吉，因为在上的位置，平常都不好。那

另外在上出现元吉的是井卦，水井的井，是上六元吉。井卦为什么好？水风

井。你背就背水风井，你一画就画出来了，这就是元吉。为什么元吉呢？因

为一口水井造好之后，就要怎么样？让大家来享用，叫做有福同享，所以元

吉。道理其实很简单，上六，井开口了，井有开口的话，你不要加盖，大家

都可以享用，这都是皆大欢喜。那为什么履卦也是元吉呢？上九。因为你一

路走来，都是按照礼仪的方式来行为，走到结束终点当然是元吉，你一辈子

都很有礼貌，然后是每一个人都欢迎你。所以你看，它说考察吉凶祸福，如

此返回最为吉祥。你走到这边是礼，你再回头一看，一路走来都是合乎礼仪

，那最后一步结果就是元吉。为什么说你大有喜庆呢？因为上九跟六三正应

，所以变成元吉。 


